

FRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Almería, provinces, and foreign countries.

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads.

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES—REYES CATÓLICOS, 5.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

REFORMAS MUNICIPALES

Invitados por el primer teniente alcalde D. Enrique Tovar, se reunieron ayer en el ayuntamiento la comisión de Hacienda y los tenientes alcaldes, para confeccionar un presupuesto extraordinario que permita a la Corporación hacer algunas reformas de las que son tan necesarias a la ciudad.

El presupuesto aprobado por el anterior ayuntamiento acusaba un superávit ficticio, y esta circunstancia ha sido lo suficiente para que la dirección de administración local se negase a dar su aprobación al indicado proyecto, dejando a la ciudad sin un ingreso positivo, que hubiera entrado en las arcas del arrendatario de consumos sin ninguna ventaja para el pueblo.

La comisión especial ha suprimido una porción de especies de escaso rendimiento, como lo que se refiere al calzado construido de piel y de cáñamo y otras de tan poca importancia, dejando en cambio lo referente a la uva, minerales, naranjas y muebles de lujo.

Con ese dinero se podrá prolongar la fuente 200 metros más de los presupuestos en el ordinario, asegurando de esta manera el agua para el verano, que si todavía no ha faltado en el caso de la población, ya hace tiempo que no va a la vega la parte que le corresponde que es casi la totalidad de su aforo.

Hace tiempo que la opinión reclama con verdadera ansiedad el empleo de la piqueta demolidora que acabe con las jorobas y fealdades que se presentan en sitios tan céntricos como la Puerta de Purchena, plaza de Nicolás Salmerón y las prolongaciones de las calles de Martínez Campos y Arapiles; la colocación del adoquinado de la calle de Granada, y la de la paralela que ha de poner en comunicación la plaza de Emilio Pérez con la barriada de la Almadravia, mejor; ésta última, que permitirá nuevas construcciones a la calle del Jaul, que está llamada a ser uno de los sitios más hermosos de la ciudad, pues será el obligado barrio de hoteles que habrán de continuarse hasta el Zapillo, donde se instalarán los balnearios.

Haciéndose la desinfección y saneamiento de la población de un modo defectuoso hasta el punto que vale más no hacerla que realizarla tan mal, la comisión ha acordado adquirir una estufa de desinfección que permita realizar la esterilización de los muebles de lujo, y de un lavadero mecánico para ropas, con objeto de no destruir las de algún valor, procedentes de enfermos contagiosos, con otros utensilios que consigan el funcionamiento de ese Laboratorio municipal, que es una pesadilla por el desaseo que muestra su director, cobrando hace veinte años una paga que jamás ganó.

Otras reformas que hoy discutirá el ayuntamiento, y que de consignarlas ocuparían mucho lugar, fueron también objeto de inmediato estudio, y que de ser

aprobado el presupuesto extraordinario, pronto tocará nuestra ciudad sus beneficiosos resultados, pues las cosas van de manera que parece nos acercamos a una época de inmediata regeneración municipal.

El ministro de Instrucción pública tiene ofrecido subvencionar con el 50 por 100 las obras de edificación de escuelas, y a este efecto se consigna también cantidad suficiente para la primera escuela modelo, condición precisa para que aquella subvención se otorgue.

Este es el camino; los hombres de buena voluntad desean que su dinero se gaste bien, y seguramente no han de regatearlo, si como es de presumir, las obras responden a los sacrificios que se han impuesto al pueblo en todas ocasiones y que han resultado hasta la fecha, desgraciadamente, estériles.

La victoria de los solidarios

El triunfo de la Solidaridad en Cataluña ha trastornado el juicio de la burocracia madrileña. Ese de que cuatro provincias españolas se permitan el lujo de pensar sin permiso de la corte, y vetar lo que quieran, en vez de vetar lo que les mande elegir Maura, descomponen y agria a estos señores de Madrid, que pretendían ejercer la dirección mental de todos los españoles.

Esto de que los catalanes hayan rechazado la tutela, desafiando a mayores de edad, dueños de su voto, soberanos de su pensamiento, capaces de gobernarse a sí mismos y que veigan aquí sus diputados a defender los intereses de Cataluña, y no las conveniencias de esta burocracia que quisiera encasillar nuestro pensamiento y hasta nuestro bolsillo, pone al gobierno y a sus agentes del campo republicano en una situación de rabia y furor que se expresa en furibundos ataques contra Salmerón, a quien se supone el alma de este formidable movimiento.

Por estas calles de Madrid gritaban los vendedores de un papel de Lerroux «La gran traición de Salmerón». En la prensa ha aparecido una especie de Manifiesto de unos cuantos republicanos conocidos en su casa 6 en su barrio, en que se repiten las resobadas acusaciones a Salmerón y se le pide que abdique la jefatura de la Unión, porque no les ha traído la revolución cómodamente, sin que ellos ofreciesen para tan magna obra una sola gota de su preciosísima sangre. Firman el tal documento 119 caballeros, que ellos, a sí mismo, se adjudican la representación de los 16 000 votos republicanos que permanecen mudos, y que cuando no firman, hay que suponer que desaprobaban esa protesta contra Salmerón.

Como era de esperar, hoy, el periódico palatino, el periódico más leído en palacio, ese periódico monárquico que a cada paso da sendos bombos a Lerroux y Bisca, El Imparcial en una palabra, dedica su artículo de fondo a esa protesta de los tertulianos de Pontejos, hinchándola como un globo, y dándole una importancia que no tiene.

Divide y vencerás; este es el lema de los jesuitas que nos gobiernan desde Madrid. Y en efecto, El Imparcial y La Correspondencia son aquí los que alientan todo ataque a Salmerón, los que insertan cualquier vaciedad que produzca el más ínfimo republicano, con tal que ella manifieste desago, censura ó ataque a los republicanos más probados y de más limpia historia.

Quando los enemigos declarados del republicanismo aplauden esa pseudo protesta, es que hacen el juego a los monárquicos.

Se desatan los periódicos monárquicos, y aun algunos republicanos de Madrid, contra la Solidaridad catalana, porque esta mental emancipación de Cataluña, ha perjudicado ya enormemente a la prensa madrileña.

Resulta que los catalanes no quieren ya leer casi ningún periódico madrileño. Tienen ellos excelentes periódicos, bien informados, mejor escritos, y con buen servicio eléctrico. Los rotativos madrileños se han quedado sin lo parroquia de cuatro provincias. Esto daña el bellido de las empresas, descahala, en parte, su administración, y como consecuencia de ello, ya no son los proveedores de ideas del pueblo catalán.

Esto parece que no, y era un negocio oculto. El gobierno sabía antes, que con tener contentos a media docena de rotativos madrileños, se disponía del pensamiento de todos los españoles que leen.

La prensa madrileña era el vehículo, el canal por donde iba al país todo lo que a nuestros paternalistas gobiernos les convenía que pensásemos. La sugestión sabiamente insinuada, el favor oportuno, el acta de diputado de oposición al periodista solicitante y aun otros medios de todos conocidos, permitían a los gobiernos tener aquí una prensa bien amañada, que simulase una oposición ficticia para atraer incautos republicanos, y en el fondo a la desazón del gobierno y en constante relación con éste.

De este modo todo iba como una seda. El pueblo no podía pensar más de lo que con cuchara le metía el gobierno en el seso, y cuando era hora de votar, también los ministros le proveían desencañillados para que no se tomase el trabajo de elegirlos por su cuenta. Con esto, y con proteger a unos cuantos de los duques demagogos, cardadores de la lengua popular, para que dos quisieran, se rompieran y pervirtieran al pueblo, el arte de gobernar era cosa sencilla y fácil y al alcance de todas las fortunas miserables.

Peró parece que la Solidaridad va a dar al traste con estos rancios maquiavelismo cortesanos.

Surgen en Valencia, en las Vascongadas, en Asturias, en Galicia y en Extremadura, inesperados movimientos de simpatía hacia la Solidaridad catalana. Temen los burócratas, teme la prensa madrileña, el contagio del ejemplo; temblan ante la idea de que media docena de regiones españolas imiten el ejemplo de Cataluña, y asien al gobierno, dejándole sin base, sin diputados encasillados, sin mayoría, solo, contra España.

Está idea les vuelve locos. Maura que nos venía colocando el aria de la revolución desde arriba, se espanta de eso que él imagina que va a ser la revelación desde abajo.

Se vivía antes tan guapamente. El presidente de turno proveía de trescientas actas a otros tantos amigos suyos, y entendiéndose con el ex presidente de la obra banda, le repartía otras setenta, dejando a la mayoría del país, republicanos y carlistas, la conquista de otras treinta, caso de que no pudiera quitárselas también, y aun alguna de éstas, se las arregaba el gobierno de manera que saliesen varios republicanos mudos, como Biscae u otros como Lerroux, que espantase a todos los que de juiciosos se precian.

A esto se llamaba representación oficial de España.

Los catalanes se han cansado ya de tan detestable comedia, y por vez primera, desde la restauración, van a venir aquí diputados libremente elegidos por sus distritos, dispuestos a defender los intereses de éstos, a más de sus ideas.

Si en las próximas Cortes persiste la Solidaridad, si hace una gran campaña que el gobierno se tome, si se impone a las arbitrariedades ministeriales, si impide el propósito de Maura de quitarnos el sufragio universal, si mira stanta por los intereses de Cataluña, en el futuro, las demás regiones de España, imitarán a los catalanes, y a los 40 diputados catalanes, se agregarán 30 valencianos, 40 gallegos, 20 vascos, 10 asturianos, 20 castellanos, etcétera, y aquel día, a pesar del gobierno, por vez única, España será soberana con sus destinos, y las Cortes serán la verdadera representación del país, y en vez de este falso parlamentarismo, ó convenido y convencional charlatanismo vigente, tendremos quizá un régimen más perfecto que el representativo puro.

Este es lo que aterra a esa oligarquía inventora de los ficticios partidos medios que, colocándose en el flanco de una balanza amañada por ellos y separando a las fuerzas verdaderas del país con ideas de aborrecimiento, incompatibilidad y lucha a título de intermedios, nos dominaban a todos, explotaban a los extremos, les separaban con ideas antagónicas, fomentaban sus odios, retrotraían el recuerdo de guerrras distantes y no dejaban ver a los apasionados ese fondo común histórico, regional, autónomo, que permitiera una acción común, solidaria, a todos los españoles de buena voluntad que quisieran gobernarse libremente dentro de la unidad de la patria.

Hay que confesar que Cataluña ha visto claro antes que las demás regiones españolas, y que Salmerón, que no es esta la, ha sido en Cataluña el representante de los demás españoles que sentimos como los catalanes, y que iremos, como ellos, a la reconstrucción de nuestras antiguas regiones.

José María ESCUDER

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Madrid. Vida, Incendio, y Marítimo. Capital social, 10.000.000 de pesetas. Garantías depositadas, 12.000.000 id. Subdirector para Almería y su provincia, Juan Rodríguez Burgos, Plaza de Canalejas, 4, Almería.

MAIZ Y CEBADA

M. BERJON.

M. MARIN

COMISIONISTA DE FRUTAS EN LOS MERCADOS EXTRANJEROS Ofrece barriles y serrines a precios reducidos.

Informará Miguel Marín.—Almería.

SERRINES

Los señores Conte h r m no, de Giora g a actúan a todos los parraleros que adquieran los serrines a los almocénistas que ellos venden, que el peso de los mismos es menor de cinco kilogramos por fanega, estando completamente limpios de tierra.

Aguas de la salud

Analizadas por D. Abdulló Ferrández, profesor de la Facultad de Farmacia de Madrid, en coherencia con las Resoluciones de la Real Academia de Medicina. CLORURADAS, SULFATADAS MIXTAS. Recomendadas para la enfermedad del estómago, infarto hepático, catarral intestinal, etc.

15 CENTIMOS CANTARO, A DOMICILIO

PEDIDOS: Glorieta de S. Pedro, número 4; y en el manantial, BARRANCO DEL CABALLAR.

“La Industrial Corchera,,

BARCELONA

Serrines superiores, virtud de corcho, precio una peseta por fanega, peso de 4 a 4'500 kilos. Informará, Eulogio Romay.—Paseo del Príncipe 73, bajo, derecha, Almería.

SERRINES

superiores de Luis Ojeda y C.ª (antiguos de Cano y Bianco), a tres y medio reales vellón sobre muelle de Almería. Dará razón, D. Nicolás Cortés, Real 27.

SERRINES

superiores de Larios Hermanos a tres y medio reales vellón sobre muelle de Almería. Los pedidos y proposiciones a las oficinas de dichos señores en Gibraltar.

EN GADOR

CRIMEN MONSTRUOSO

DOS MUJERES DEGOLLADAS

Preámbulo

No desvanecidas todavía las tristes impresiones de los últimos hechos sangrientos de que ha sido teatro nuestra ciudad, se nos ofrece un nuevo suceso, para llenar otra página siniestra con que edificar a las gentes que humanamente sienten y alto piensan, y que, inútilmente, pretenden enseñar a gobernantes y ciudadanos.

En esta tierra, estéril para que en ella arraiguen las ideas salvadoras de la moderna doctrina y excesivamente abonada para que en ella fecunden el crimen y los más crímenes atropellos, no es extraño que se sucedan, casi sin interrupción, hechos tan lamentables como aquellos que en distintas ocasiones han sido objeto de nuestra observación más atenta y como éste, trágicamente grande, que nos ocupa.

Inútiles resultan nuestros consejos y excitaciones para que mal tan hondo desapareza de raíz, mediante una acertada legislación y otra más severa observancia de lo que las leyes prescriben. No obstante no cesaremos en nuestro empeño y procuraremos con nuestras informaciones presentar al desnudo esta gangrena social, para que en ellas puedan encontrar nuestras autoridades y los tribunales de justicia donde tienen su origen esas fórmulas brutales en que el hombre inculto halla el medio de ventilar sus querencias.

Las primeras noticias

A hora avanzada de la tarde de ayer llegó a nuestros oídos el rumor de que en el vecino y pintoresco pueblo de Gádor, había tenido lugar un crimen espantoso.

La confusión propia de esta clase de noticias era extremada, por las distintas versiones que del suceso se hacía, por las escasas personas que tenían conocimiento de ello.

Para cerciorarnos de lo que hubiese de cierto en el rumor, uno de nuestros redactores dirigióse inmediatamente al Juzgado de la capital. En él se nos confirmaron, desgraciadamente, aquellas noticias. En la citada localidad habían sido degolladas dos mujeres y hasta se conocía el nombre de las víctimas y del agresor. Sin embargo, en el propio Juzgado no se tenían más detalles, y firmes en nuestro propósito de dar al público una extensa información, decidimos en-

visar al lugar del suceso a dos de nuestros redactores.

Carretera arriba

Ya estamos en plena carretera general; nuestra mirada ansiosa se dirige al diáfano azul del cielo y nuestro pensamiento en vano da formas mil a las ideas.

¿Cuál fué el pretexto, cual la causa que motivó aquel instinto salvaje que privó de la existencia a un ser humano, quizás a dos, a tres? ¿El amor? ¿el odio? ¿el violento entreechar de las pasiones? ¿el instinto febril de los deseos impuros?

Y así pensando y así sintiendo, llegamos al término de nuestro viaje... a las últimas horas del crepúsculo.

El pueblo

Inoportuno es el describirlo y demerado conocido de nuestros lectores, para entretener el tiempo en recordárselo; llegamos, y al llegar nos encontramos frente a la amplia plaza de la villa.

Entre verdaderas tinieblas africanas, descubrimos aquí y allá pequeños grupos que, en silencio recogimiento, comentan el triste drama que vino a turbar la tranquilidad del vecindario, y allí en el fondo, el vistoso edificio de la Casa Consistorial (¿?) a cuyas plantas tiene el calabozo sucio, lóbrego y obscuro... ¡Esto era un símbolo! En él se encierran a los delinuentes ó presuntos autores de atropellos, crímenes y malversaciones, en ella... se pretenden administrar los intereses del pueblo... a su modo...

En campaña

Dejemos a un lado el instinto de crítica que nos domina, donde quiera que nuestra atención se detiene, (¡tan bien marchan las cosas de la villa!) y comencemos a hacer nuestras indagaciones.

Nuestro activo corresponsal D. Francisco Hernández, fué el encargado de dirigir nuestros pasos al Juzgado municipal. En él se encontraban formalizando las diligencias el juez D. Antonio García Trujillo y el secretario D. Cándido María Albarracín, quienes con obsequiosa delicadeza nos ofrecieron su concurso para hacer más fácil nuestras indagaciones.

Antecedentes

Al efecto nos ofrecieron los siguientes datos sobre el hecho y las personas que

habían tenido en él, el triste papel de protagonistas.

José Gómez García (a) «El Civil», de 52 años de edad, casado, de profesión labrador y propietario de unas pequeñas fincas de escaso valoradas en unas mil pesetas aproximadamente, situadas en el sitio denominado «Las Balcasas», á unos cinco kilómetros de Gádor, necesitó sacar una cédula personal para que en el Registro de la propiedad se inscribiera un expediente posesorio. Mas al extender la citada cédula personal, se cometió el error de hacerlo, no á nombre del solicitante José Gómez García, sino el de José Gómez García, y claro está, el registrador instruyó el oportuno expediente á nombre del individuo que constaba en la cédula expedida.

Por virtud de esa equivocación, las fincas del Gómez aparecieron en posesión de José Gómez García, padre de doña Rosa la Gómez, á quien iban á parar los bienes por derechos de sucesión.

La fecha en que ese cambio de apellidos y el suodicho expediente se instruyó, no la hemos podido precisar, pero se hicieron en ambas cosas harán unos cuatro años, advirtiendo que el Gómez García no sabe leer ni escribir.

Debido á esta circunstancia, el interesado no se apercebó del cambio de propiedad y de apellido efectuado, hasta hace un mes en que, pretendiendo gestionar la venta de las fincas que consideraba suyas, se personó en el Registro de la Propiedad reclamándolas.

El registrador participó entonces, que allí no constaba la propiedad aludida á nombre de José Gómez sino de José Gómez, por lo cual no podía acceder á lo solicitado.

Mediaron las consiguientes explicaciones, y en vista de ellas, D. José Miura aconsejó al solicitante promoviera un expediente aclaratorio, por cuya virtud se aclarara el error cometido y las fincas constarían á nombre de José Gómez García.

Así lo hizo el interesado, sin que por partes alguna se mostrara deseo de oponerse á lo que se estimaba de justicia, y como prueba de esto, deducen la tranquilidad con que disfrutaba la propiedad el Gómez García.

Sin embargo, «El Civil» manifestaba que le habían robado su propiedad y en su obsesión no veía más medios de cobrarse, que vendiéndose en la doña Rosalía Gómez, hija del que él tenía como usurpador de sus fincas.

El hecho

Los deseos del Gómez se han visto satisfechos en la mañana del día de ayer. Para ello bajó al pueblo dirigiéndose al domicilio de D. Miguel Trujillo Rodríguez, esposo de la referida doña Rosalía Gómez, en ocasión de que quedó, terminado de almorzar, se marchó á la casa de un vecino próximo, dejándose á su mujer en compañía de su hija Antonia. José Gómez preguntó por su esposa á Rosalía, y ésta le contestó:

Ha saído; aientate que no tardará mucho.

Entonces aquél, aprovechando la salida de Antonia, que fué á recoger un anafe, le emprendió á cuchilladas con la madre, logrando separar, casi por completo, la cabeza del tronco.

Al regresar Antonia con el administrador dicho y encontrarse la lucha que su madre sostenía, abalanzándose al criminal que volvió el arma contra la joven, infligiéndole tres ó cuatro heridas en el cuello y la cabeza.

A los gritos de la víctima, acudieron algunas vecinas, que con su presencia lograron hacer huir al cobarde asesino.

Declaraciones

En gravísimo estado ha declarado la Antonia Trujillo Torres, confirmando lo anteriormente expuesto, así como una de las vecinas que fueron de las primeras acudir al lugar del crimen.

La mujer del agresor

Llámanse Francisca Sánchez González, de 48 años de edad y natural de Gádor.

Enterada de la fatal nueva, se presentó voluntariamente en el Juzgado á prestar declaración en el estado de ánimo que es de suponer.

Manifestó que su marido, José Gómez García, salió del domicilio de ambos, situado en las Balcasas, á unos cinco kilómetros de Gádor, próximamente á las siete y media de la mañana, después de haber almorzado apesetadamente y no notando en su consorte variación alguna de carácter.

También dijo que su marido le afirmó que iba á Gádor con el propósito de hablar con varios de sus amigos acerca de negocios pendientes de solución.

Muéstrase muy consternada y afligida.

El agresor

Es un hombre de estatura más que regular, enjuto de carnes, barba poblada y mirada reciosa.

Su aspecto exterior es antipático. Una vez que cometió su doble crimen, emprendió una carrera veloz con intención de huir de la justicia, proyecto que luego abandonó.

Dando la vuelta al pueblo por materiales y vecinales, se presentó en la plaza de Gádor, donde las personas que allí se encontraban, desconocedoras del hecho, no observaron en el criminal nada extraño y anormal.

Sereno y con paso lento y reposado se sentó en un banco de dicha plaza.

La presencia de tres individuos de la Guardia civil que asomaron por una calle, pareció inmutar á José Gómez más que la inmensa acción que acababa de cometer.

Intimidado para que se entregara á dichas autoridades, que á su vez le requirieron para que sacara las manos del bolsillo de la americana, donde conser-

vaba el arma homicida, arduvo Gómez rehuído en obedecer á los guardias, apuntando con los matar al criminal, lograron que éste se entregara sin vacilaciones ni resistencia.

Los guardias que han prestado este servicio pertenecen al puesto de Gádor, y se llaman Francisco Utrera Cortán, José del Aguila Rodríguez y Guillermo González Galdames.

En la cárcel

Un público numeroso permanecía anhecho á las nueve frente á la cárcel, donde estaba recluido José Gómez García.

Des guardias rurales estaban de vigilantes al pie de la reja de la prisión, impidiendo que nadie se acercara al calabozo.

La excitación del vecindario obligaba á adoptar aquellas medidas de precaución.

El criminal, refugiado en un rincón de la celda, oía el rumor de las gentes y tenía ser objeto de las iras de éstas.

Con gran trabajo pudimos abrirnos paso y llegar hasta la reja del calabozo.

Enterados los guardianes de la misión que á la cárcel nos llevaba y de la autorización que presentamos, nos permitieron el paso.

Al fin íbamos á lograr entablar conversación con el feroz criminal, que la fantasía popular y el horrendo delito por él cometido, nos presentaban como un ente extraordinario.

Y sin embargo, confesamos ingenuamente que cuando lo vimos esperábamos una gran desilusión y desencanto.

Hablando con el matador

Las dimensiones del calabozo no nos permitían distinguir el lugar donde se hallaba José Gómez.

Comenzamos á llamarle y á nuestros ruegos de que se acercara á la reja contestaba con voz temerosa y balbuciente diciendo que no podía, que sentía cierto miedo de la familia de su víctima.

Tuvimos que decirle que éramos de Almería y que no le haríamos ningún mal, para que sin recatos se manifestara á nosotros, dispuesto á contestar á cuantas preguntas le dirigiéramos.

Me han robado mis bienes, nos dijo. Con el objeto de resolver el asunto del expediente posesorio, estuve el sábado de la semana anterior en la capital y cual no sería mi sorpresa, cuando el registrador de la propiedad D. José Miura, me dijo que la finca que yo consideraba de mi propiedad, estaba hipotecada á D. José González Canet, por doña Rosalía Gómez, heredera de D. José Gómez García.

Regresé á mi casa, y ayer quise hablar con D. Miguel Trujillo Rodríguez, encamiándome á su domicilio.

Una vez en este, aole vi en el comedor á su esposa doña Rosalía Gómez, á quien pregunté por su marido, que estaba ausente.

Entonces no sé lo que pasó por mi cabeza, pero sin darme cuenta de lo que hacía, se qué la navaja y di cuatro ó cinco cortes en el cuello á doña Rosalía.

Una hija de esta de 18 años, me salió al encuentro gritándome, y lo que me estaba, la cogí por el pelo y le asesté unos cuantos tijos.

La firmeza de acento con que se expresaba José Gómez, nos inspiró una repugnancia tan manifiesta hacia el perverso criminal, que no quisimos interrogarle más sobre su horroroso delito, y abandonamos la cárcel profundamente impresionados.

En casa de las víctimas

Seguidamente nos trasladamos á casa de las víctimas.

De cuerpo presente se encontraba la desgraciada doña Rosalía Gómez.

Varias mujeres de lujo riguroso, veían el cadáver entre sollozos y tristes comentarios.

Las virtudes y bondades que atesoraba esta señora, habíasele granjeando el afecto de cuantos la trataron.

Su esposo D. Miguel Trujillo, en un lamentable estado de decaimiento físico y moral, estaba á la cabecera de la cama de su hija mayor, que hace pocos días dió á luz, habiéndose agravado su estado al conocer el triste fin de su madre, y la desgracia ocurrida á su hermana.

La joven Antonia Trujillo, segunda víctima de José Gómez, fué conducida á casa de una vecina, donde la vimos en un estado muy grave.

Informes facultativos

El médico titular de Gádor D. Antonio Blanco de la Riva, dice que doña Rosalía Gómez, falleció á consecuencia de haberle sido seccionada la yugular y la traquea.

Su hija Antonia, recibió una herida de quince centímetros de extensión de arriba abajo en la región anterior y superior del lado izquierdo, que secciona el músculo zigomático; otra en el lado derecho del cuello, y una en la parte posterior del cuello, de cuatro centímetros de longitud.

Triste coincidencia

Una de las circunstancias que más han contribuído á hacer aún más intenso el dolor de la familia de las víctimas, es la de que uno de estos días, debe llegar á Gádor el hijo mayor de doña Rosalía Gómez, que ha sido licenciado del Ejército y que está de guarnición en Maille.

Su ausencia había sido muy larga y por eso su regreso esperábase como un acontecimiento de familia.

Más detalles

El esposo de la víctima D. Miguel Trujillo Rodríguez, ha sido alcalde y juez municipal de Gádor, durante varias situaciones conservadoras.

Disfruta de una situación acomodada y tiene cuatro hijas y dos hijos.

En el pueblo de Gádor reina una gran

indignación contra el autor de crimen tan odioso, que ha turbado la paz lugareña de la pintoresca villa.

Propaganda solidaria

La Comisión de Solidaridad catalana tiene el propósito de emprender una activa campaña, empezando por repartir profusamente por toda España el artículo de Alfredo Calderón, titulado «Solidaridad»; el de Juan Maragall, titulado «Viva Español», y el manifiesto programa leído en el mitin electoral del teatro del Tivoli.

Para la difusión de los referidos artículos y manifiesto solicitará la Comisión de la Solidaridad el concurso de los viajeros de comercio.

DESCANSE EN PAZ

A la temprana edad de diez y siete años y tras una brevísima y cruel dolencia, ha fallecido ayer en esta capital el apreciable jóven D. Luis Galetti Berver, hijo de la señora doña Rafaela Berver Diez y sobrino político de nuestro Director, D. José Jesús García.

Las muchas simpatías que entre la gente joven de esta localidad gozaba el finado y la estimación general en que se tiene á la familia Berver, en Almería, motivaron anoche que el acto del sepelio del infortunado jóven, fuera una verdadera manifestación de duelo por parte de la distinguida concurrencia que acompañó al entierro del malogrado Luis.

Acompañamos á la madre del desgraciado jóven y demás familia en el inmenso dolor que hoy les produce tan sensible é irreparable pérdida.

EN LA AUDIENCIA

Bejo la presidencia de D. Carlos Valcárcel, se celebró ayer, á las 10 de la mañana, un juicio por jurados para juzgar á los delincuentes Simón Jiménez y Ginés Gerez en la Sala primera de esta Audiencia provincial.

A la referida hora comenzó la vista, habiéndose celebrado durante el día tres sesiones, por consecuencia de lo cual terminó el juicio á las doce de la noche.

Han declarado en la causa numerosos testigos y tres peritos armeros.

Sostuvieron la acusación contra Simón Jiménez el teniente fiscal D. Prudencio Bárcenas y el letrado de la acusación privada D. Miguel Naveros.

La de Ginés Gerez fué defendida por el abogado D. Manuel Fuentes.

Las defensas estuvieron encomendadas á D. Práxedo Largie la del Simón Jiménez, y á D. Francisco Revira la del Gerez.

Confesamos ingenuamente que no hemos asistido á esta vista; exigencias más apremiantes reclamaban nuestra presencia en otros sitios que criminos de mayor interés para la información.

Pero las versiones que han circulado en las primeras horas de esta madrugada sobre la magistrat defensor hecha por nuestro querido amigo D. Práxedo Largie en el juicio de ayer, nos mueven á dar esta ligera idea del suceso, que ha despertado singular expectación entre el público que ha presenciado la vista.

No podrá tachársenos de apasionados. Juramos que ni aun hemos tenido ocasión de hablar con el letrado que para nada necesita de nuestra licencia.

Es que recogemos las opiniones de nuestros mayores enemigos políticos, los cuales no se recatan para nada en manifestar públicamente que la defensa hecha ayer en la Audiencia por el Sr. Largie, ha sido la oración forense más notable que jamás presenció el eloquente abogado.

Ya sabemos que hoy, cuando lea estas mal trazadas líneas nuestro amigo y querido jefe, hemos de ser objeto de una tremenda amonestación, mas á pesar de ello, sufriremos con resignación sus enojos, en honor de la verdad informativa.

El veredicto del jurado ha sido de culpabilidad para ambos procesados y la Sala dictó sentencia absolviendo á ambos procesados, declarando las costas de oficio.

Un perseguidor espontáneo de «Pernales»

Ya hemos dicho en distintas ocasiones que se encuentra merodeando en el término de Puente Genil el tristemente célebre bandolero Pernales.

El encuentro de éste con D. Eligio Gómez, ha dado motivo á la carta que el fiscal municipal de dicho pueblo, don Francisco Carvajal, ha dirigido á un periódico de Córdoba, que le acredita como hombre de temple.

¡Ahí es nada desafiarse al propio Pernales!

Pues sí, señores; el digno y valeroso funcionario de Puente Genil se ha convertido en perseguidor espontáneo del aulez bandolero, y dice, páre que llega á su conocimiento, que se le todos los días al campo con el único objeto de ver si le encuentra «pues siente vehementes deseos de foguarse con ese tipo.»

Le acompaña en esas agradables excursiones, su amigo D. Miguel del Pino Rains, gran aficionado—según dice el señor Carvajal—al entretenido sport de perseguir bandoleros.

BAÑOS TERMALES DE ALHAMA DE ALMERIA

Temporadas oficiales: Mayo y Junio, Septiembre y Octubre

De gran eficacia en el reumatismo, gota, parálisis, neuralgias y enfermedades nerviosas. Médico-director por oposición, DR. COMPANI.

Excelente servicio de fonda dentro del Bañerío, á precios muy económicos. Hay coche diario desde Almería y estación de ferrocarril en la línea del Sur de España.

Realización verdad

En la realización del antiguo establecimiento de quincalla EL PA-SAJE, Príncipe, 7, encontrará el público á precios baratísimos, infinidad de artículos. Aun quedan muchas existencias en Vajillas, Cristalería, Porcelanas, Mayólicas, Bateria de cocina, Perfumería, Artículos de piel, Cintería de seda, etc., etc.

PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO

Un pañuelo de Manila!!

magosíco, todo bordado y del color que se quiera, sortean en «LA MARINA,, REAL, 75

entre la clientela de esta Casa. Por cada kilo de pan que se compre hay derecho á una papeleta con su número correspondiente. Si el agraciado ó agraciada no quisiera el pañuelo, se le entregará en dinero el valor de él.

«LA MARINA,, Real, 75.

Pernales no ignora el deseo que el fiscal municipal de Puente Genil siente de tener con él un encuentro, y lo prueba así el haberle dicho á D. Eligio Gómez, que ha de matar á don Francisco Carvajal quien calló esa afirmación de sanchez y de «amenaza que ha probado que ese canalizo ó de poca monta es incapaz de realizarla».

Conocidos son las aficiones del señor Carvajal á los trabajos encomendados á descubrir hechos criminales, y no dudamos de sus aptitudes; pero no parece muy comprometida la resolución de ahora.

Pero, en fin; ¡quién sabe si el Sr. Carvajal está llamado á devolver la tranquilidad á los labradores y obreros del campo de la región andaluza!

AZUFRE

de la Compañía Franco-Española F or sublimado Refinado melido Grano Representante para esta provincia, Juan Rodríguez Burgos, Almería.

MINERALES.

Don Rafael Martínez compra toda clase de minerales de plomo y plata. Para contratos é informes dirigirse á don Juan Rodríguez Burgos.

Parraferos y Viticultores

REMEDIO CONTRA

LAS ENFERMEDADES DE LA VID El POLVO CHEFEBEEN, previene y cura el Mildew, Rot y Black-Rot, la Podredumbre Gris, Oidium y tantas otras plagas como devastan la vegetación de la vid y su producción, extinguiendo también la Oruga en el sarmiento.

Para informes y pedidos á D. Antonio Muñoz, Cámaras 8, Almería.

Fumad el papel JOB ó dejad de fumar

De venta en todos los estancos.

Se desea recoger una niña huérfana de padre y madre, que tenga de diez á doce años de edad. Resan, en el estanco de la calle de Regocijos.

AVISO

En el taller de carros de Joaquín Zapata Vicente, hacen falta oficiales. Puerta de Belén, 3.—Almería

DR. M. MARIN

Especialista en enfermedades de los ojos Consulta diaria: de 8 mañana á 1 tarde y de 5 á 6 tarde. Paseo del Príncipe núm. 1 y Puerta de Puercas.

PERSIANAS

Se ha recibido un inmenso surtido de las tan acreditadas de años anteriores, de doble tejido. No comprar sin ver antes dicha clase de persianas. Precios sin competencia. Se arreglan y pintan á precios módicos, en la esterera de RICARDO MARTINEZ, Real, 18

PARA DESPACHO

Se alquila el bajo izquierda del Paseo del Príncipe núm. 36.

EL COGNAC

GONZÁLEZ BYASS, de Jerez Y SUS VINOS FINO GADITANO. TIO PEPE FINO VINA A B NÉCTAR SOLERA 1847 Y MANZANILLA DE SUS BODEGAS EN SANLÚCAR lo venden en todos los buenos establecimientos

FRANCES ARITMÉTICA CONTABILIDAD

Profesor: EMILE LACOSTE Clases de CALIGRAFIA desempeñadas por el reputado profesor DON ALFONSO DELGADO CASTILLA. Carrera de Santa Rita, 1, 2.º, derecha. a

De interés

Diariamente se reciben esquisitas Pastillas de café marca «La Cabre», de Logroño. Pídanse, Confitería Sevillana, Puerta Purchena 6 y Real 3.

Se alquila local céntrico para establecimiento. Darán razón, Regocijos, número 65.

GABINETE DENTAL DE TORIBIO ALVAREZ

Extracciones sin dolor. Empastes y orificaciones. Especialidad en dentaduras sin cubrir el paladar. Dientes á pivot. Trabajos de puentes. Coronas de oro. Príncipe 2, principal.

DR. BLANES (OCULISTA)

EX-AYUDANTE DEL DR. ALBITOS. Director del Consultorio Municipal de enfermedades de los ojos. Consulta diaria: de 10 á 12 y de 3 á 5.—Antonio Vico, 1.—Esquina al Hotel «LA PERLA»

SOMBRERERÍA MODELO DE CONSUELO RODRIGUEZ

4, REAL, 4

Procedentes de acreditadas casas de París y Madrid, la dueño de este establecimiento ha adquirido un completo surtido en elegantes modelos de sombreros de señoras y niños para la presente estación y cuantos artículos concierne á este ramo, los que ofrece á su numerosa clientela á precios sumamente reducidos.

ACEITE SUPERIOR

Procedente de las mejores zonas de producción, recibimos constantemente grandes partidas que vendemos hoy al precio de 73 reales arroba, puesto en casa del comprador.

Para dar mayor facilidad á los señores comerciantes, concedemos á todos los que merezcan nuestra confianza 30 días de plazo para el pago de dicha mercancía.

Los pedidos se harán por escrito, en impresos que se facilitan al que los solicita en el despacho de la «Unión almeriense», calle del General Segura número 5.

BOLETIN OFICIAL

Día 10

Circular del Gobierno civil á los alcaldes, sobre exámenes en las escuelas de ambos sexos de las respectivas localidades.

Item de la Diputación Provincial sobre pago del cupo provincial respectivo al primer trimestre del corriente año.

Notificación á D. José Muñoz Lasserre, vecino de esta capital, para que presente el papel correspondiente por el registro minero número 29 616 que lleva el nombre de «Peregía y Lasserre».

Casificación y propuesta de los aspirantes á las escuelas de niños de esta provincia, con sueldo inferior á 825 pesetas, anunciadas á concurso único en el periódico oficial del día 5 de Marzo último.

Requisitoria del Juzgado de instrucción de esta capital, citando al procesado D. Torcuato Sánchez.

—Idem del de Gérgal, citando á Rafael Rodríguez Ibáñez y Pedro y Rafael Usaro Herrada, vecinos de Tabernas. —Idem del de Canjáyar sobre constitución de la Junta encargada de formar las listas por elección. —Edicto del alcaide de Berja declarando prófugo al mozo Nicolás Maldonado Fernández. —Id. del de Alhama haciendo público que el ayuntamiento de su presidencia ha acordado destituir del cargo de agente del mismo, en Almería, á D. Gregorio Muñoz Calderón. —Aviso á los navegantes. —Sesión no oficial.

CARTERA JUDICIAL

Hé aquí las causas que han de verse en esta Audiencia provincial, durante el día de hoy. SECCION PRIMERA Causa del Juzgado de Almería, seguida contra Joaquín Vizeaino Navarro, sobre homicidio y lesiones. Abogados, Sres. Diaz Gálvez y Sa meón, procuradores, señores Fernández Campos y Vizeaino. SECCION SEGUNDA Causa del Juzgado de Vélez Rubio, seguida contra Fernando Aliaga Ruza la, por hurto. Abogado, Sr. Domínguez; procurador, Sr. Viciano.

NOTICIAS

Fallecimiento Esta mañana á las 10 será conducido al Cementerio civil, el cadáver de la niña de tres meses Piedad Gómez Soriano, hija de nuestro querido correillegario D. Antonio Gómez Guilló. El duelo se recibe en la casa mortuoria, Cuacarro, 2, y se despiende en Belén. Taurina Para el próximo día 26 se está organizando en esta capital una buena novillada, con ganado audaluz. Dicha corrida se celebrará con picadores, y según tenemos entendido, el precio de las localidades será muy reducido. De matadores aún no hay nada ultimado, pero creemos que la empresa, mirando por sus intereses, no dejará fuera de la combinación el modesto y valiente espada «Cocharro de Madrid», que tan excelente cartel dejó el domingo anterior. Con este matador y el no menos valiente y simpático Fernando Blanco «Blanquito», de Sevilla, se podía formar una combinación muy del agrado del público, pues ambos cuentan con bastantes simpatías para proporcionarle á la empresa una gran entrada.

Sobre una expropiación El representante en Adra de la sociedad general azucarera de España ha comunicado al Gobernador, que rehusa el ofrecimiento hecho en la hoja de aprecio firmada por el perito de la Administración, que tasó el valor de la parte expropiable de la finca núm. 1 de aquel término, «Fábrica de San Andrés», para su ocupación por la carretera de Málaga á Almería, y remitiendo á su vez al Gobierno dicho señor, la hoja de aprecio suscrita por el perito D. Antonio Melian.

Notas mineras —Durante el día de ayer se solicitó del Gobernador la propiedad de las siguientes pertenencias. Don Bernardo Aguilera 20 de cobre, con el nombre «La Generala», en término de Abroscosa. Don Manuel Navas 20 de hierro con el nombre «Manuela», en id. de Tabernas y Tarrillas. Don Francisco Forel 75 de id., con el nombre «No se sabe», en término de Bayarque. Don Nicolás Carabella 20 de id., con el nombre «Vulcana», en id. de Bayares. Don Francisco Forel ha renunciado á la propiedad del registro núm. 30.208, de Bayarque.

Don Manuel Centón Antas y doña María Martínez, han satisfecho los derechos correspondientes á los registros núms. 30.261 y 30.237, de E. ix. Don Manuel A. Rico y D. Andrés Mo ya, han interesado la devolución de los sobrantes de los depósitos que constituyeron para los registros núms. 29.774 de Tabernas y 28.887 de Fondón.

Justicia seca Para la sesión que hoy celebrará nuestro municipio, si hubiese número suficiente de concejales, se anuncia la destitución de la mayoría de los empleados del ayuntamiento. Si tal medida se fundase en la ineptitud ó apatía de los funcionarios amenazados de muerte, aplaudiríamos, sin reservas, el acuerdo adoptado por nuestra corporación; pero si tal sentencia se hace extensiva á los pocos empleados que cumplen con su deber, censuraremos con todas nuestras energías la resolución adoptada por nuestro municipio.

Para el Sr. Inspector de municipales Tenemos el sentimiento de participar al inspector de municipales D. Ramón Sebastián, que, á pesar de sus buenos oficios para hacer desaparecer las pediguñas del manubrio, compañeras de los organilleros de la capital, éstas volvieron á hacer su aparición al público en la noche pasada y que á pesar de las amonestaciones de uno de sus celosos dependientes, que las retiró de la vía pública, volvieron á reaparecer en la misma, tan pronto se penetraron de la ausencia del funcionario municipal.

Por humanidad El espectáculo diario y bochornoso que vienen dando varios infelices de mentes por esas calles, como la degenerada mujer conocida por la Chi harita y el idiota llamado Capi, no puede tolerarse ni consentirse por más tiempo. Que en una capital medianamente culta se desarrollen las escenas repugnantes que provoca una borracha y se vea maltratar constantemente, por una turba de chiquillos, á un infeliz demente, es cosa que subleva y avergüenza. Por el decoro de Almería, por los prestigios de las mismas autoridades y por los respetos que el público se merece, deben ingresar esos desgraciados en cualquiera de nuestros establecimientos benéficos, donde á la par que reciben la asistencia oportuna, no ofenden á la moral con sus desmanes é insurrecciones.

RECLAMACIONES á los ferro-carriles Calle de Granada, 30 ALMERIA.

Cabinete-Médico-Quirúrgico DE D. JOSE LOPEZ ORTIZ Instalación de Rontgenología Rayos X Electroterapia y Ozonoterapia. Horas de consulta de 2 á 4. Plaza de Bermúdez, número 5. Esquina frente al establecimiento de don Agustín Fernández.

Molino de San Miguel Movido por motor de gas pobre. En el Marchal del Lavadero, Gádor, se muelen granos y azúfres según los últimos perfeccionamientos mecánicos. Hay piedras francesas y del país y se garantiza la molienda.

Se alquilan varias casas recientemente construídas; están situadas al mediodía y tienen tres inmejorables habitaciones, cocina y corral espaciosos. Son de sólida é higiénica construcción y dan á una calle que tiene de 15 á 20 metros de anchura. El precio es el de 8 pesetas mensuales cada una. Para más informes, en el despacho de la Unión Almeriense, calle del General Segura núm. 5.

DUELAS

Serrines, á tres y medio reales la fanega. ARCOS Catalanes superiores á 18 reales bordo y 19 en almacén.

El vapor Wayfarer me trae un importante cargo directo de Nueva Orleans, de clases superiores.

Sigo vendiendo enormes cantidades del hermoso Pino de Oporto por su sin rival calidad. JUAN TERRIZA.

PAPELES PINTADOS DEL PAIS Y EXTRANJERO DE PEDRO MARGARIT Plaza del Emir 2, Almería Gran surtido en lanas, cueros, tekko, sedas, tapices, trisos y cenefas. Extenso surtido de glacier para cristales.

EL Día SEGUROS CONTRA INCENDIOS Subdirector en Almería, MARQUE ROCAFALL CALLE MARTINEZ CAMPOS, NÚM. 8.

La tartana del Alquíán A partir del sábado 11, saldrá de esta ciudad, plaza del Pino, á las seis de la mañana y á las seis de la tarde, del Alquíán para el regreso á Almería.

PARA ORÁN EL VAPOR NUMANCIA Saldrá todos los lunes directo de Almería para Orán, y de Orán para Almería todos los miércoles, también directo. Se despacha en Almería por su Armador, don Joaquín Acuña Gómez, Paseo del Príncipe número 27, y en Orán por D. Julio Hernández, Rue de Orleans, 8.

FÁBRICA DE PAN Y PASTAS FINAS PARA SOPA MOVIDA Á VAPOR DE PEDRO ZEA VERDEGAY 16 y 18, Marín, 16 y 18. Elaboración esmerada. Reparto diario á domicilio.

VIZCAINO CIRUJANO DENTISTA Consulta permanente, excepto los domingos Conde Ofalla, 9, frente á Correos.

Vapor para Orán EL MARIE LOUISE saldrá todos los lunes para Orán y de Orán para Almería todos los miércoles. Admite pasaje y carga. Coanignatario, Ricardo Jiménez en liquidación, Paseo del Príncipe. Se despacha por los Agentes de Aduana, Sres. Ginerés y Serralta, Andén de Costa, Almería.

Pedro Domecq. JEREZ DE LA FRONTERA. Casa fundada en 1730 Vinos y aguardientes estilos Cognac Representantes en Almería y su provincia, Señores Muñoz y Díaz

Azúfres Molido y Grano de las minas de Gádor. Francisco A. Quesada Méndez Núñez, 5.

Telegramas

Lotería

Madrid 10 En el sorteo verificado hoy, han resultado premiados los números siguientes: Primer premio 18.081 en Madrid. Segundo premio 3.807 en Murcia. Tercer premio 12.393 en Avilés. Cuarto premio 12.203 en Quintanar. También han sido premiados los números que se expresan á continuación: 23.668, 6.019, 16.337, 22.647, 21.109, 1.536, 21.562, 2.675, 22.762, 11.739, 7.600, 23.290, 4.215, 18.773, 11.782, 3.194, 9.065, 9.518, 5.997, 22.409 y 17.703 Alumbramiento

Madrid 10 A la una menos cuarto de hoy ha dado á luz con toda felicidad un niño, la esposa de D. Alfonso de Borbón, Victoria de Battemberg. La mesa de la Alta Cámara

Madrid 10 El rey ha firmado hoy un decreto, nombrando para la presidencia del Senado al general Azcárraga. Para las vicepresidencias de la Alta Cámara han sido asimismo designados, los marqueses de Mandas y de la Mina, y el barón del Castillo del Chirel. También han sido nombrados senadores vitalicios los Sres. Silvela, Grygny, conde de Torreana, marqués de Teverga, y los Sres. La Presilla y Monegal.

Madrid 10 El Sr. Moret ha manifestado hoy ante un grupo de políticos y periodistas, que existen discrepancias entre los elementos que

integran el partido liberal, con respecto á la actitud adoptada por aquél de ir al retraimiento de la vida parlamentaria, á consecuencia de la conducta observada con sus amigos por el jefe del gobierno Sr. Maura.

Reunión de los demócratas Madrid 10 Dicese que el jefe de la fracción del partido liberal democrático, Sr. López Domínguez, reunirá á sus amigos el domingo próximo, para acordar la línea de conducta que han de seguir en el Parlamento futuro.

Desde Berlín. Incidente desagradable Madrid 10 Comunican de Berlín, que estando celebrándose unas maniobras militares en las inmediaciones de aquella capital, fué despedido por el caballo que montaba, siendo conducido á la ciudad en gravísimo estado.

Acuerdos Madrid 10 El Consejo de ministros ha acordado hoy, que los días 11, 12 y 13, sean considerados como festivos en los centros oficiales. También acordaron proponer, con motivo del natalicio del heredero del trono, ocho indultos de sentenciados á la pena de muerte; dos de ellos, del fuero de Guerra. Asimismo se concederán indultos á sentenciados por penas leves.

Apertura de Cortes Madrid 19 En el Consejo de ministros celebrado hoy, se ha acordado que la apertura de Cortes tenga lugar el día 13 de los corrientes.

Recompensas Madrid 10 Ampliando mis telegramas anteriores respecto de los acuerdos tomados en el Consejo celebrado hoy, me informo de que los ministros responsables propondrán á la regia firma un crecido número de recompensas, con motivo del natalicio del Príncipe de Asturias, así que pasen los días en que se festeje este acontecimiento.

BOLESA Madrid 8 4 por 100 interior . . . 82'50 4 por 100 exterior . . . 93'70 4 por 100 amortizable . . 101'20 Londres, á la vista . . . 27'92 París, á la vista . . . 11'50 Almedóbar

124 EL CAMINO MAS CORTO Cabeza de la mano amistosa del estudiante, le olfateó levantando el hocico, y se marchó mirándole de un modo que no le dió ganas de seguirle.—El perro no es más amable que el amo—pensó Hugo. Se había adelantado hasta la orilla del mar y miraba las olas que se acercaban á la costa formando espuma, porque empezaba á subir la marea; las lavanderas estaban detrás de él; eran cerca de las siete, y el sol empezaba á hundirse en el líquido horizonte enfrente de Etretat, esparciendo en derredor suyo una aureola purpúrea. El ruido sordo de la mar que subía, los colores brillantes del sol que bajaba, el viento que se calmaba y dormía, las gaviotas que habían cesado de revolotear entre la espuma de las olas, todo le sumía en un éxtasis silencioso que le sujetaba á la playa como si estuvieran sus pies clavados en los guijarros.

125 EL CAMINO MAS CORTO Algunas palabras que llegaron á sus oídos le distrajerón. —Es un hombre de mucho talento—decía una de las lavanderas—y que, según dicen, ganaría tanto dinero como pesa si quisiera irse al Havre y trabajar, pero en cuanto tiene algunos francos pasa los días enteros en su nido de piedra, fumando su pipa y mirando al mar. Cuando no necesita dinero, ni por todo el oro del mundo se le haría dar cuatro pasos para ganarlos. —Es un hombre bueno y caritativo—dijo otra;—le he visto trabajar con una fuerza sobrehumana para prestar auxilio á unos pescadores cuyas vidas peligraban. —Dicen que tuvo un día en el Havre una disputa terrible. —¡Ah! sí, yo sé eso perfectamente: fué con un oficial. Estaba en la posada leyendo un papel á la luz de un quinqué; el oficial vino á incomodarle para encender su pi-

126 EL CAMINO MAS CORTO Los otros dos salieron riéndose á carcajadas. Guillermo llamó al mozo y le preguntó qué hora era: después se levantó, se fué derecho al oficial y le dijo: —Como usted ha apagado mi quinqué, no le extrañaré á usted que tomé el suyo para irme á acostar. Las personas que estaban en la sala y que habían admirado la paciencia de Guillermo, sin atreverse sin embargo, á tomar su defensa, esperaron con inquietud el resultado que iba á tener aquel altercado. El oficial, que se había quedado al pronto estupefacto, se levantó y le amenazó con un gesto ofensivo. Guillermo le cogió de un hombro y le hizo sentarse; después, sujetándole de modo que permaneciera inmóvil, le dijo: —¿Quiere usted darme su quinqué, sí ó no? El oficial sólo respondió jurando y forcejeando entre sus manos.

127 EL CAMINO MAS CORTO nes á las horas de sesión en las fuentes, porque, como la marea se retrasa una hora cada día, se reúnen las mujeres á lavar ó á coger agua, unas veces por la mañana, otras al mediodía, otras por la tarde, y otras por la noche. Una marea baja que perdieran, introduciría gran desorden en las casas de los pescadores, que no tienen abundancia de ropa blanca para dejar de lavarla con frecuencia. Por la noche, desde lo alto del acantilado ó desde el mar, presentan aquellas mujeres un aspecto singular, cada una con su linterna puesta en los guijarros; parecen una porción de gusanos de luz derramando su fosfórico resplandor. Hablo de la fuente con cierta proligidad, porque allí es donde se publican todas las noticias del país, se habla de todo y de todos; se discute, se juzga, se absuelve y se condena; nada puede sustraerse a

128 EL CAMINO MAS CORTO

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer
 Sucursales en España: **ADUANA** y **Compañía**
SUCURSALES EN ALMERIA:
 Almería.—Puerta de Purohena, núm. 4.
 Ovejas.—Cuesta del Castillo.

Se ruega al público visite nuestras
 sucursales para examinar los bordados de
 todos estilos: enojos, reales, matheos
 punto vainica, etc. etc. ejecutados
 con la máquina
DOMESTICA BOBINA CENTAL
 la misma que se emplea universalmente para
 las familias, en las labores
 de ropa blanca, prendas de vestir y otras
 similares.
 Máquinas para toda industria en que se
 emplea la costura

LOTERIA NACIONAL

Por la Administración núm. 2 de Almería, situada en el 33 del Paseo del Príncipe, frente al Banco Agrícola, se sirven billetes, siempre que al importe de los pedidos se acompañe el de gastos de correo.
 El Administrador, Blas Franco de la Fuente.

Para Barcelona

Directamente y sin escalas saldrá del puerto de Almería, los días 7, 16 y 26 de cada mes el vapor



VILLARDO
 admitiendo pasajeros y carga desde Almería, Granada, Luján y demás estaciones del Ferrocarril del Sur de España.
 Consignatarios en Almería, Sres. Verdejo Hermanos.



Agencia de transportes

Marítimas y terrestres

á todos los puntos de España y Extranjero.
 Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques y Fletamentos

Servicio combinado de domicilio á domicilio

CARRERERO Y GARCIA

Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres, «Germania», de Berlín
 CALLE CONDE OFFALIA NUM. 7.—ALMERIA
 Corresponsales en las principales plazas de la península
 EN BARCELONA

Para bultos: D. Enrique Biquer.—Ronda de San Pedro, núm. 47
 Para paquetes á granel: D. José Bardes.—Morjuich de San Pedro, núm. 5.

Horas de oficinas

EN LOS CENTROS OFICIALES

Gobierno militar (Cuartel de la Misericordia).—De 9 á 12 mañana.
 Comandancia de Marina (Malecón).—De 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde.
 Comandancia de Carabineros (P. de la Princesa, 14).—De 1 á 3 tarde.
 Gobierno civil (Cervantes).—De 9 á 12 mañana.
 Delegación de Hacienda (García Aliz).—De 8 á 12 mañana.
 Audiencia provincial (Gerona).—De 12 á 4 tarde.
 Juzgado municipal y de Instrucción (Real).—De 10 á 12 mañana.
 Registro civil (Real).—De 9 mañana á 3 tarde.
 Obras públicas (Gerona, 3).—De 8 mañana á 1 tarde.
 Instituto geográfico y estadístico (López Falcón, 2).—De 11 mañana á 5 tarde.
 Secretaría de Instrucción pública (Almágor baja, 9).—De 8 mañana á 1 de la tarde.
 Ayuntamiento (P. de la Libertad).—De 1 á 6 tarde.
 Hospital provincial (Hospital).—De 8 mañana á 1 tarde.
 Jefatura de minas (Gerona, 14).—De 10 mañana á 1 tarde y de 2 y media á 5 tarde.
 Aduana nacional (Martínez Campos).—De 9 mañana á 1 tarde y de 2 á 4 tarde.
 Instituto provincial (P. de Santo Domingo).—De 10 mañana á 3 tarde.
 Sucursal del Banco de España (Plaza Circular).—De 10 mañana á 3 tarde.

CORREOS

Imposición de certificados para el correo general y el de Nijar, de 8 y media á 10 mañana.
 Para los correos de la provincia (Levante y Poniente).—De 1 á 3 tarde.
 Para retirar pliegos con valores declarados.—Las mismas que para certificar.
 Apartados.—De 8 y media á 9 y media mañana, y de 4 á 5 de la tarde.
 Lista.—De 9 á 11 de la mañana.
 Reclamaciones.—De 2 á 3 tarde.
Salidas de los correos
 General y el de Nijar: á las 11'15 de la mañana.
 Huelcal Overa: á las 4 de la tarde.
 Berja y Adra: á las 5 de la tarde.

Advertencia

Participamos á todos los señores que pretendan ser suscriptores de EL RADICAL, fuera de esta ciudad, que no serviremos suscripción ninguna si al pedirla no se acompaña, por lo menos, el importe de un trimestre, á no ser que la petición venga visada por nuestro representante en cada pueblo, el cual, en este caso, responderá del cobro de ella.

Imprenta de EL RADICAL

LIVERPOOL

69, PARK LANE.—FONDA, de Ramón García.
 BUENA MESA.—PRECIO ECONÓMICO.

Aplicaciones de la hidráulica, de la electricidad y de la mecánica

LAZARO GIL EN CT.A

Pescadores 41, pral., Almería.

Estudios, concepciones y construcción de saltos de agua.
 Instalación de centrales de alumbrado eléctrico á pagar en 25 plazos mensuales, con lo cual con muy pequeño desembolso se obtiene un gran interés al capital.
 Instalación de toda clase de fábricas é industrias mecánicas. Presupuestos gratis.



ESPECÍFICOS

DEL DR. HUMPHREYS

Medicamentos de fórmulas conocidas é indicadas en esta frasco

- ESPECÍFICO núm. 4, cura la diarrea en niños y adultos.
- > > 5, cura la disenteria y cólico bilioso.
- > > 7, cura la tos y la bronquitis.
- > > 10, cura la dispepsia y estreñimiento.
- > > 15, cura el reumatismo.

Precio del frasco, ptas. 1,75

De venta en Almería: EUGENIO DE BUSTOS, Granada, 25
 Se da gratis á quien lo pide, el Manual completo del Dr. Humphreys.
 Depósito general para España y venta al por mayor,

ALFREDO RIERA É HIJOS, Nápoles, 166.—BARCELONA
 (nombre registrado.)

HUEVOL

FLAN.—Postre sabrosísimo para 6 personas

Las esencias de HUEVOL son las siguientes:
 Fresa, piña, limón, vainilla, café, chocolate, almendra, naranja, frambuesa y pistacho.

HELADOS

Con el Flan-HUEVOL puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría á la máquina heladora.

PRECIO: 65 CÉNTIMOS cada cajita.

Al por mayor COMPAÑIA HUEVOL Calle San Martín, 46
 San Sebastián.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal.

52 años de existencia

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirectores en Almería:

Don Salvador Romero y Soriano
 Paseo del Príncipe, núm. 10

Academia politécnica

DIRIGIDA POR EL CATEDRÁTICO DR. D. LUIS MUÑOZ ALMANSA

CAMPOMANES NÚM. 6.

Preparación para las carreras Militares, Ingenieros, Arquitectos, Ayudantes, Sobrestantes y Aduanas.
 Clases especiales de Dibujo á precios convencionales.
 Se facilitan Reglamentos y cuantas consultas se hagan sobre carreras especiales

El Radical

Horas de oficinas en las distintas dependencias

Dirección Redacción Administración
 De 8 á 10 noche. De 8 noche á 4 madrugada. De 8 á 12 mañana y 3 á 6 tarde.

Precios de las esuelas de defunción y de aniversario

	1.ª plana.	2.ª id.	3.ª id.	4.ª id.
A una columna, ptes.	8'00	7'00	6'00	5'00
A dos id.	15'00	12'00	10'00	8'00
A tres id.	20'00	15'00	12'00	10'00

De mayor tamaño á precios convencionales, admitiéndose encargos hasta las 4 de la madrugada. A los no suscriptores se les aumentará un 50 por 100.
 Después de la hora de oficina de la Administración no se admiten anuncios ni reclamos.

tribunal de la fuente ni nadie pue de evitar su jurisdicción.

Se aprecia allí lo mismo el aire pedantesco administrativo del señor alcalde, que la mirada que una joven apartó de su devocionario en la iglesia para dirigírsela á su amante.

La fuente equivale á una bolsa, á un café, á un periódico, á vente periódicos; allí se saben noticias de los marineros que están en la pesca, se comentan los amore y las bodas, se dice á cómo se ha vendido el pescado en Fecamp y en el Havre; se refieren los naufragios causados por el último huracán, los sueños que se han tenido por la noche. Es inútil decir que en la fuente se sabe todo y algo más.

El mozo dejó el quinqué y volvió á coger la botella.

—Caballero—le dijo Guillermo al oficial,—si hubiera usted pedido el ron antes de pedir yo la luz, no hubiera consentido que me hubieran servido antes que á usted; pero no es así, y se me debe servir el primero.

—Hombre—contestó el oficial—me hace gracia que se atreva usted á hablarme así, y no sé cómo me contengo...

El mazo cogió la botella y echó ron al oficial; después salió sin darle el quinqué á Girl.

Entraron en la sala otros dos oficiales: el primero les habló en voz baja, y los tres se echaron á reír mirando á Guillermo.

Este llamó al mozo y le pidió con dulzura un quinqué.

El primer oficial le tiró entonces algunas bolitas de miga de pan con el objeto de apagar el quinqué, y al fin lo consiguió.

pa, sin pedirselo por favor ni disculpase: después, cuando la hubo encendido, se quedó delante del quinqué, quitándole la luz al señor Girl. Este pasó al otro lado de la mesa sin decir una palabra, y siguió leyendo: el oficial se levantó y se llevó el quinqué á otra mesa. El Sr. Girl se encogió de hombros, y llamando al mozo, le pidió otro quinqué.

—¡Mozo—gritó el oficial,—trágame usted al momento una copa de ron!

El mozo dejó el quinqué que había cogido para servir primero al oficial, cuya voz imperiosa le pareció amenazadora, pero Girl le llamó y le dijo:

—En una posada, el primero que pide es el primero que debe ser servido.

El mozo volvió á coger el quinqué.

—A ver, bigardo—gritó el oficial—si viene ese ron.

Hugo halló á un conocido en la playa: Schütz, el perro de Terranova perteneciente á Guillermo Girl.

Hugo se alegró al pronto; se había acostumbrado á considerar á este como su único recurso para aproximarse á Teresa, y á pesar de la mala voluntad explícita y manifiesta del pescador, no abandonaba esta esperanza, por la sencilla razón de que no tenía otra. Preciso es creer que un barco viejo está bueno todavía mientras no se puede construir otro nuevo.

Nadie confiesa que su caballo es inservible hasta que tiene ocasión de comprar otro mejor.

Pero Hugo se equivocaba; Schütz estaba solo. Salía en las horas de marea, gracias á la necesidad que le había hecho conocer que sólo cuando la marea bajaba podía beber.

Hugo quiso acariciar al perro, pero éste retiró bruscamente su